

山东上市公司治理自查塑造“透明公司”

◎本报记者 朱剑平 郑义

7月23日下午，山东证监局在济南召开辖区上市公司治理座谈会暨公司治理现场评议观察会，通过专家讲解、典型引导、现场观摩等方式，推动公司治理活动进一步深入开展。据悉，截至目前，山东辖区有64家上市公司的公司治理自查报告通过审核。

在开展公司治理专项活动之初，山东证监局专门制定了辖区《上市公司治理分类监管工作指

引》，建立了包括内控制度、“三会”运作、信息披露、股东依法行权、高管人员规范等11个一级指标80余个二级指标的评价体系，并特别关注违规占用资金和重大违规担保未及时解决、存在严重信息披露问题正接受调查、存在非法改变募集资金用途未纠正等9项一票否决的严重问题。截至目前，辖区已审核通过64家上市公司治理自查报告，其中33家已经公告自查整改报告，已经审核通过的公司共查找出10大类239个问题，涉及

“三会”运作、内控制度建设及落实、信息披露、激励约束机制、投资者关系管理、募集资金使用等多方面。

据介绍，山东辖区许多公司通过邀请投资者实地参观、举办公司治理报告发布会等多种创新形式，认真做好投资者关系管理，使企业更透明。如华鲁恒升每次股东大会期间均邀请投资者实地参观公司生产现场，使投资者更加深入的了解公司实际情况。山东高速在上海举办了全国首次

《公司治理报告》发布会，银座股份近两年主动举行多次大型机构投资者调研活动，山推股份邀请新闻媒体参加公司股东大会等在投资者关系管理方面也做出了有益的探索。

还有一些公司主动借助中介机构力量改进公司治理，如山东海龙主动征求法律顾问、会计师对公司内控体系的意见建议，并结合公司再融资聘请券商对治理结构及规范运作等方面进行全面审核；鲁阳股份还同中介机构建立了旨在加强公

司治理的定期联席会议制度。此外，莱钢、济钢等公司坚持努力回报股东的做法也产生了良好的示范效应。

山东证监局局长张慎峰要求山东辖区上市公司进一步提高对上市公司治理活动重要性的认识，并鼓励各上市公司通过自查报告发布会、投资者见面会、公众治理评议会、网上说明会等方式，与投资者互动。山东证监局将继续强化分类督导，进一步健全公司治理外部保障机制。

海尔走出去成功案例入选“商业标杆”

◎本报记者 刘海民

近日，2006年度商业标杆颁奖盛典暨2007商业灵感首脑论坛在北京召开，会上揭晓了“2006年度商业标杆”名单，“巴基斯坦海尔-鲁巴经济区”案例入选“年度商业标杆”，是为数不多的中国企业海外发展的成功案例之一。

2001年，海尔集团继1999年在美国建立工业园之后，在巴基斯坦拉合尔市建立了第二个海外工业园——巴基斯坦海尔工业园。该经济区由海尔集团与巴基斯坦集团合资建设，中巴股比为55:45，经济区规划面积为1.03平方公里，总投资约2.5亿美元。经过5年的发展，巴基斯坦海尔工业园形成了大小家电、黑白家电的供应链平台及产业配套体系；销售、售后服务网络遍布全国，覆盖了全巴90%以上的销售网络；同时在巴基斯坦全国建立了17个售后服务中心，86个售后服务网点，服务队伍300余人，基本上覆盖了海尔产品在巴基斯坦的全部销售区域。这为巴基斯坦海尔工业园升格为经济区打下了坚实的基础。

专家评价认为，海尔树立的“商业标杆”，用走出去创世界名牌的远见和拼搏赢得了世界的瞩目，也将激发中国其他企业创造奇迹。

杭萧钢构承办行业全国学术研讨会

◎本报记者 赵旭

7月20日至7月23日，受中国钢结构协会和中国建筑金属结构协会委托，浙江杭萧钢构股份有限公司承办的第七届全国现代结构工程学术研讨会在杭州召开。

该会议的主要议题包括：2008年北京奥运会体育场的建设、2009年济南全运会体育场馆的建设、2010年上海世博会及广州亚运会场馆结构方案、钢结构设计及新型结构研究成果，住宅钢结构体系及其应用等。杭萧钢构副总工程师李文斌作了《多高层钢结构住宅体系的关键技术及应用》报告。中国工程院院士、浙江大学建筑工程学院院长童石麟教授指出，本届会议收录的论文和参会人数都是历年最多的一次。

重庆证监局加强辖区上市公司专项治理

◎本报记者 王屹

重庆证监局日前举办了相关专题培训会暨2007年度第一期董事、监事及高管人员培训会，来自30家上市公司的共360余名学员参加了培训。

据重庆证监局介绍，在各公司的紧密配合下，截至目前，第一

阶段自查工作基本结束。但在自查阶段中，该局发现仍然存在一些问题：如部分公司大股东参与程度不够；独立董事外部监督作用未充分发挥；上市公司揭示问题主动性不强；董秘的地位及其承担的责任不相匹配；公司制定的整改措施不够积极等。针对上述情况，重庆证监局及时举办这

期培训会，目的就是为了总结自查阶段的工作，以进一步提高各董事高管人员对加强公司治理专项活动的重视，督促各公司切实做好公众评议和整改提高阶段的工作，把公司治理专项活动推向深入、落到实处。

重庆证监局下一阶段将把上市公司巡检、专项核查等与上市公

司治理现场检查相结合，同时委托相关审计机构对重点关注公司的内控情况进行检查，着力整改突出问题；同时大力开展公司治理综合评价，对于治理结构完善、治理专项活动效果显著的公司，该局将建议相关部门从股权激励、再融资等方面给与公司以支持，切实体现扶优限劣的原则。

水泥上市公司直面加息减利影响

◎本报记者 袁小可

加息政策出台后，市场普遍预测对上市公司今年业绩的影响较小。相对于金融行业而言，加息对今年非金融类上市公司业绩的影响约为2%至3%，而非金属材料、建筑施工、电子元器件、电力等行业受到的影响则相对较大，尤其是与房地产业息息相关的水泥业。

业界认为，加息对水泥业公司的直接影响体现在财务费用上，间接影响则体现在对房地产的影响涉及到水泥需求量。

企业利润影响几何

不同行业所具有的不同资产负债结构，对加息的敏感性也显示出不同。针对水泥行业，国金证券研究员贺国文进行测算后表示，短期来看，上市公司的财务费用都将有所增加，对公司利润也将带来一定压力，预计2007年加息对整个行业利润影响在0.5%，而2008年，当政策影响效应完全发挥后，将会有对行业利润带来4%的影响。

贺国文表示，从静态的角度来看，此次加息对主要上市公司海螺水泥、华新水泥、冀东水泥2007年和2008年的净利润影响分别达到0.1%和1.0%、6.5%、0.25%和2%。“尤其是华新水泥，2008年的利润影响将最为明显，其主要原因在于，HOLCIM收购事宜一直未落实，导致了公司有息负债偏高。”贺国文认为。

行业调整仍在加速

加息对水泥业的短期负面影响还体现在增加了一定财务费用，



但业内人士认为，从结构性来看，加息将会加大落后水泥、小水泥、以及经营不善目前处于亏损边缘的水泥企业的淘汰力度，有助于行业结构加速优化，对行业下半年以及明年发展趋势抱有乐观态度的人也不在少数。

中信证券研究员潘建平表示，

宏观调控改固定资产投资高速增长的基本趋势，水泥需求增速依然乐观，一方面，产业政策落实力

度前所未有的，水泥行业结构调整步入加速阶段，供给结构有效改善；

另一方面，节能减排迈出实质性步伐，余热发电投资成行业投资重点，高能耗压力渐趋缓解，此外，供

求关系持续处于良好状态、灾后重建及年末因素促旺季更旺，都将成为下半年行业景气预期好于上半年的重要保障。

安信证券研究员石磊也强调，行业目前仍处于景气上升的周期，国家重点支持的60家水泥企业名单出炉后，大型水泥企业产能扩张处于新一轮上升周期，同时落后产能淘汰加速，供需矛盾好转，大型水泥的区域性控制力和盈利能力明显增强。

但业内人士认为，从结构性来看，加息将会加大落后水泥、小水泥、以及经营不善目前处于亏损边缘的水泥企业的淘汰力度，有助于行业结构加速优化，对行业下半年以及明年发展趋势抱有乐观态度的人也不在少数。

中信证券研究员潘建平表示，

宏观调控改固定资产投资高速增长的基本趋势，水泥需求增速依然乐观，一方面，产业政策落实力

度前所未有的，水泥行业结构调整步入加速阶段，供给结构有效改善；

另一方面，节能减排迈出实质性步伐，余热发电投资成行业投资重点，高能耗压力渐趋缓解，此外，供

求关系持续处于良好状态、灾后重建及年末因素促旺季更旺，都将成为下半年行业景气预期好于上半年的重要保障。

龙头公司前景看好

在乐观期待行业发展前景的同时，券商研究员也提醒关注不确定性的政策风险，如何在上升周期与政策风险中寻求投资目标也成为投资者关心的焦点。

潘建平认为，在市场化调控手段收效甚微的情况下，可能的行政调控手段使得固定资产投资增速大幅下降，从而促使水泥需求受到

显著影响，同时，煤炭、电力等燃料价格的上涨也将形成对水泥生产成本上升的压力，此外，局部区域产能过快扩张而落后产能淘汰较慢形成的短期局部市场供求失衡，以及出口退税降低后外销回流或将对国内市场供求形成的影响都将不容忽视。

潘建平建议，下半年在水泥行业景气持续上升和公司估值水平

处于相对高位的情况下，应重点关注具有超越行业景气成长性、超预期业绩可能和增量资产注入可能的公司，如海螺水泥、华新水泥、冀东水泥和四川双马等。石磊则预

计，部分地区在经过6至8月份的季节性淡季后，水泥价格将会重拾升势，行业三大白马股，海螺水泥、冀东水泥和华新水泥仍是值得看

好的投资品种。

潘建平建议，下半年在水泥行业景气持续上升和公司估值水平

处于相对高位的情况下，应重点关注具有超越行业景气成长性、超预期

业绩可能和增量资产注入可能的公司，如海螺水泥、华新水泥、冀东水泥和四川双马等。石磊则预

计，部分地区在经过6至8月份的季节性淡季后，水泥价格将会重拾升势，行业三大白马股，海螺水泥、冀东水泥和华新水泥仍是值得看

好的投资品种。

潘建平建议，下半年在水泥行业景气持续上升和公司估值水平

处于相对高位的情况下，应重点关注具有超越行业景气成长性、超预期

业绩可能和增量资产注入可能的公司，如海螺水泥、华新水泥、冀东水泥和四川双马等。石磊则预